

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации  
**МЕРКУЛОВОЙ ИННЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ**  
«Лексическая нуклеология славянских языков»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по  
специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное  
языкознание (Тверь, 2018)

Реферируемая диссертация написана в русле нового, пока ещё формирующегося направления отечественной лингвистики – лексической нуклеологии, ставящего своей целью целостное и системное описание лексики. Автор справедливо отмечает, что это одна из важнейших задач современной лингвистической науки, поэтому попытка ее решить, несомненно, заслуживает внимания. Перед нами значительный труд, посвящённый исследованию лексического ядра практически всех живых славянских языков. Методология квантитативной лексикологии, а также методика описания и сопоставления были разработаны и апробированы в трудах А.А. Кретова, В.Т. Титова, О.В. Богдановой, Т.А. Казаковой, Д.С. Воевудского, О.М. Воевудской и других исследователей, представляющих Воронежскую лингвистическую школу. Диссертация И.А. Меркуловой вносит существенный вклад в дальнейшую разработку обозначенных в этих работах проблем сопоставительной лексикологии.

**Актуальность темы** определяется необходимостью целостного типолого-сопоставительного описания лексики славянских языков, недостаточной теоретической разработкой этой проблемы в нашей науке, а также применением новых информационных технологий для обработки и изучения значительного объема языковых фактов.

**Основные научные результаты**, полученные автором:

1. Выделен новый раздел лексикологии – лексическая нуклеология.
2. Описаны большие и частные параметрические ядра, составляющие основу лексического фонда современных славянских языков, проведено их сопоставление.
3. Определены доминанты славянской лексики, обладающие типологическими свойствами.
4. При помощи предложенной методики установлены концепты, отражающие специфику менталитета отдельных славянских народов и славянского мира в целом.
5. Измерено лексико-семантическое сходство ядерной лексики славянских языков, определены коэффициенты типологической близости.
6. Создана нуклеарно-типологическая карта лексико-семантического пространства славянских языков.
7. Обоснованы требования и условия практического использования полученных выводов и результатов.

**Теоретическая значимость** результатов исследований заключается во вкладе автора работы в формирование нового раздела сопоставительной лексикологии, позволяющего уточнить (с учетом больших объемов языковых фактов) типологическую классификацию современных славянских языков, а также совершенствовать методологию и методику их изучения.

Полученные результаты подтверждают и корректируют данные о славянских языках, имеющиеся в отечественной и зарубежной науке, в том числе демонстрируют архаические элементы в семантике исследованных языков, что позволяет уточнить общепринятую генеалогическую классификацию.

**Практическая ценность** полученных результатов заключается в возможности их использования в лексикографической работе (при создании словарей различных типов), а также в практике преподавания русским и иностранным студентам учебных курсов по сопоставительной лексикологии, семасиологии, лексико-семантической типологии, славистике, что позволит повысить качество подготовки специалистов-филологов. Солидная база данных по лексике славянских языков, полученная в результате обработки большого количества словарей, может быть использована для дальнейших исследований сходной тематики.

Предлагаемая названной научной школой гипотеза базируется на представлении о существовании лексического ядра языка, выделение которого осуществляется по некоторым параметрам: функциональному (оценивается по длине слова), синтагматическому (оценивается по возможности образовывать фразеологизмы), эпидигматическому (оценивается по количеству значений), парадигматическому (оценивается по длине синонимического ряда). С учетом этих параметров автором диссертации выделяются частные и затем – «большие» параметрические ядра всех 14-ти языков, которые далее подвергаются сопоставлению. Такое многоаспектное и вместе с тем корректное сравнение и позволяет прийти к новым, нетривиальным выводам. Постепенно перед нами возникает сложная, многообразная лингвистическая картина славянского мира с ее переплетениями западно-, южно- и восточнославянских характеристик, общими и частными закономерностями, взаимовлияниями, притяжениями и отталкиваниями, различными степенями типологической близости. Многие из полученных выводов заслуживают особого внимания. Так, безусловно, важными представляются данные о нуклеарных доминантах, позволяющих соотнести их с особенностями менталитета носителей того или иного языка. В частности, выделяются «языки движения» (украинский, польский и др.), «языки дела» (словенский, чешский), «языки человека» (словацкий, хорватский), «языки обладания-наделения» (русский, македонский) и некоторые другие. Существенным можно считать и вывод о ключевых для славянской лингвокультуры словах (понятиях), связанных с телесностью человека и феноменом времени, что в какой-то степени подтверждает выводы, полученные исследователями ранее. В результате построения нуклеарной лексико-семантической карты становится очевидным центральное положение в ней русского языка, что, безусловно, объясняется тем влиянием, которое русская лингвокультура в разные периоды своего существования оказывала на инославянские языки и культуры. Таким образом, типологические характеристики славянских языков дополняют их генеалогическую классификацию, на которую обычно ориентируются исследователи, и расставляют новые акценты.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что работа открывает новые перспективы в разработке теории языка, сопоставительной лексикологии и типологической лингвистики.

Диссертация прошла необходимую апробацию на Международных и Всероссийских научных конференциях, проходивших в нашей стране и за рубежом. Основные положения и материалы диссертации отражены в коллективной монографии (личный вклад автора составляет 6,4 п.л.) и ряде научных статей. Подчеркнем их значительное количество и высокий ранг публикаций: список включает 63 работы, в том числе 20 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ (из них одна в журнале «Вопросы языкознания», входящем в базу международного цитирования).

Диссертация представляет собой завершенную научно-квалификационную работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для филологической науки и практики преподавания лингвистических дисциплин. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы, положения, выдвигаемые для публичной защиты, обладают необходимой новизной и свидетельствуют о значительном личном вкладе автора в лингвистическую науку.

Все изложенное выше позволяет считать проведенное исследование законченной научно-квалификационной работой, соответствующей паспорту специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, а также требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а саму Инну Александровну Меркулову - заслуживающей присвоения ученой степени доктора филологических наук.

Белякова Светлана Михайловна,  
профессор, доктор филологических наук,  
профессор кафедры общего языкознания  
Института социально-гуманитарных наук  
Тюменского государственного университета

 С.М. Белякова

Тюменский государственный университет,  
625003, РФ, г. Тюмень, ул. Володарского, 6;  
тел. 8(3452) 59 74 44 раб., 59 74 29  
E-mail: rector@utmn.ru

Белякова Светлана Михайловна,  
625035, РФ, г. Тюмень,  
ул. Геологоразведчиков, д.38, кв.60;  
тел. 8(3452) 59 74 39 раб., 89058226191 моб.  
E-mail: smbelyakova@gmail.com

16 апреля 2018 г.

